



奋战两个“开局之年”，海南怎么干

海客谈
BAIKETAN

■ 张成林

1月27日，在万众期盼中，省七届人大五次会议在海口召开，政府工作报告里的一个个亮点，引发阵阵掌声。

观察今年的省两会，须把握好所处坐标——

今年，是“十五五”开局之年，也是海南自贸港全面实施封关运作开局之年。省两会关乎今年，也关乎未来五年。

“两个开局”叠加，凸显出今年工作的重要性，那么，在此背景下，我们该以什么样的姿态开好局、起好步？

(一)

回望“十四五”，成绩怎么看？

报告用了两个关键词：历史性新进展、历史性新变化。这两个“历史性”概括了过去五年海南的巨大发展变化。

历史性，体现于自贸港的新跨越——

2025年12月18日，海南自贸港如期实现全岛封关运作，迈上了改革开发发展新阶段，实现了海南自贸港建设的“关键一跃”，开启了高标准建设海南自贸港新征程。

历史性，彰显于综合实力新突破——

过去五年，全省地区生产总值连跨3个千亿元台阶；2025年四大主导产业占GDP比重较2020年提高约14个百分点，成功创建3个千亿元产业集群等，诸多领域获得重大进展。

历史性，体现于火热的发展势头——

拿封关至“满月”这个时段来看，

38.9%、64%、19.6%、13%、46.8%，这几个两位数增长率，分别反映出进出口货值、免签入境游、国际航行船舶进出、新增外资企业、离岛免税销售的火热……

如果从具体的剖面看，会发现今年报告里蕴藏着一个个“首”字，细数下来有30多处。首家外商独资医院营业、首条第七航权航线投入运营、全国首个商业航天发射场连续12发圆满成功……一个个“首”，意味着一个个发展的新突破。

从更宏观的层面来看，报告用七个“新”对历史性新进展、历史性新变化作了概括：综合实力实现新跨越、制度型开放塑造新优势、科技创新引领迈出新步伐、区域协调发展开创新局面、美丽海南建设展开新画卷、幸福海南谱写新篇章、政府自身建设展现新作为。

这七个“新”展现出海南日新月异的发展势头，为我们呈现了一个成型起势、实现新跨越的海南自贸港。

(二)

两个“开局”叠加，我们的信心从何而来？

我们虽然取得丰硕的成果，但依然面临着许多严峻的困难和挑战。从国际看，全球经济仍面临动能不足、风险累积等问题；从国内看，供需需弱矛盾突出，市场预期偏弱。

就海南而言，当前，依然存在实体经济根基不牢、制造业基础偏弱、区域发展还不均衡、一流营商环境建设还需提质等一系列挑战。

同时，海南发展的任务要求，也发生了很大变化。随着全岛封关运作，海南自贸港从政策试点向制度安排全面转型，所涉及的目标任务更加全面，也有着更高的要求。

在这样的形势下，提振信心尤显重要。

最大的信心，源于党中央的高度重视、关心支持。每逢关键时期、重

要节点，习近平总书记都及时为海南把舵定向、指路引航，这是我们的根本保障。

重要的依托，源于国家经济长期向好的基本面没有变。我国拥有超大规模市场、持续释放的内需潜力、完整的产业体系和强大的供给能力，这是我们应对一切风浪的底气。

宝贵的机遇，源于国家坚定不移扩大开放的战略部署。在国家开放大局中，海南承担着当好“先行棋”的重要使命，走在高水平对外开放的前沿，这是我们独特的发展优势。

稳固的支撑，源于海南自贸港多年来打下的扎实基础。自由贸易港政策制度体系初步形成，关键核心政策落地，现代化产业体系加快构建等，这是我们行稳致远的基石。

攻坚的魄力，源自干部队伍能力和作风的全面提升。在封关运作等大仗大考中，广大党员干部历经实践锤炼，更具战斗力和专业性，这是我们攻坚克难的利器。

力量源泉，源自全省人民的鼎力支持和积极参与。众人拾柴火焰高。民心所向、民力汇聚，大家勇当参与者、建设者，为建设自贸港注入最广泛、最深厚、最持久的力量源泉。

这六方面的信心，自上而下、相辅相成，既有外部支持，也有内生动力，构成我们奋战两个“开局之年”的最大底气。

(三)

新起点上，今年怎么干？

有了信心，还要有科学、清晰的工作思路——

政府工作报告明确了今年要抓好的十项重点任务：

聚力促进更高水平开放、释放有效需求潜力、构建现代化产业体系、激发教育科技人才活力、强化区域协调发展、推动城乡融合发展、打造美丽中国样板、提高人民生活品质、落实宏观政策、筑牢安全发展底

线。此前，在学习贯彻党的二十届四中全会精神和省委八届八次全会精神专题研讨班上，省委主要领导提出，以高标准建设海南自由贸易港为总抓手，全面提高海南经济社会发展水平。而这“十个聚力”的重点任务与“高标准”相契合。

比如，“着眼高水平开放”上，报告指出“加强增量政策与存量政策联动”“组建高质量服务企业出海平台”“推进服务业扩大开放综合试点”“扩大免签国家范围”等。

再如，“着眼高品质生活”上，报告指出，“促进高质量充分就业”“城镇新增就业17万人左右”“力争人均预期寿命达81.2岁”“加大高质量体育赛事、文化演出供给”等。

可见，今年的任务设定，既契合中央精神，又符合海南开放发展新阶段的实际需要，体现出主动作为、跳起来摘桃子的进取精神，以及对高标准建设海南自贸港的深入把握。

有了清晰的思路，还要有昂扬的干劲——

仔细梳理今年的政府工作报告，“加快”二字出现了50多次，相比于去年封关运作攻坚之年，有增无减。

比如，“加快开展保税再制造试点业务”“加快离岸贸易和中间品贸易发展”“加快重大项目建设进度”“加快培养创新型、应用型、技能型人才”“加快促进农民增收”……

这一个个“加快”彰显着决心的强度，也定义着未来的模样，好比奋进的鼓点，传递出时不我待的紧迫感。这就需要我们在新征程上“加速跑”，跑出新气象、赢得新优势。

方向清、路径明，信心足，举措实……透过政府工作报告，我们不仅明晰了“过去怎么看、未来怎么干”，也可看到一个开放自信、奋发有为、前景广阔的海南自贸港。

由此，奋战两个“开局之年”，为当下赋能、为未来谋势，我们信心满怀！



乘势而上启新程

省七届人大五次会议“代表通道”举行 8位代表共绘自贸港“锦绣”

海南省第七届人民代表大会第五次会议

代表通道



1月27日上午，省七届人大五次会议“代表通道”结束后，代表集体亮相合影。

海南日报全媒体记者 封烁 摄

■ 海南日报全媒体记者 黄婷 陈成智
实习生 林紫嫣

当唐丽金信手抖开那件黑色为底、赭红和米黄交织的黎族传统女式上衣时，现场媒体记者眼神为之一亮。

“我手上拿的是黎族哈方言区的传统服饰，而我身上穿的这件，是用哈方言区图腾设计的创新款。”这位省人大代表、昌江黎族自治县黎之韵织锦专业合作社社长、海南黎之韵文化传播有限公司党支部书记，在“代表通道”的舞台上，借她最熟悉的特色产品娓娓道来。

“一是建设‘金融高速路’并强化监测，截至2025年10月，多功能自由贸易账户(FT账户)已开设超650个，资金往来突破2500亿元人民币。

二是实现金融‘精准灌溉’：创新发行首单3亿元科技创新债券，支持本土高新技术企业研发；创新推出‘渔业贷’，缓解养殖户融资难。

三是打造人才培养‘蓄水池’，推动金融机构与高校协同，通过实习实践基地促进供需对接。

而在洋浦港，这枚“梭”，正将地理端点转化为全球供应链的关键枢纽。

洋浦充分发挥自贸港政策优势，推动多项航运政策率先落地，创下全国多个“首单”“首船”“首批”等标志性突破。

省人大代表、洋浦经济开发区管理委员会航航首席运营官王坚敏列出一组数据：与2019年相比，至去年底，洋浦港集装箱吞吐量从71万标箱跃升至331万标箱；港口吞吐量从5015万吨提升至8595万吨，增幅逾70%；船舶注册量从30艘、70万载重吨增加到380艘、1400多万吨。

“这些船舶，就像一个大型工厂在全世界航行，它们是洋浦的名片，也是自贸港的名片。”王坚敏说。

多彩之线，编织时代图景

一根承载记忆与温度的多彩之线，从黎家姑娘的指尖出发，编织出传统与现代交融的锦绣。

“十多年前，我妹妹结婚时，爸妈问：现在有了婚纱，谁还穿黎锦呢？”唐丽金说，这句话深深触动了她。她由此放弃深圳的工作，于2016年回国，创立海南黎之韵文化传播有限公司。

多年来，她以“公司+合作社+农户”的模式，带动周边脱贫户和妇女就业增收。

“黎族文化想要更好地‘走出去’，必须创新表达！”唐丽金带领团队，创新开发黎锦生活装系列服饰，登上了消博会、澳门时装周、雨林时装秀等舞台，成功将“指尖技艺”转化为“指尖经济”。去年，合作社黎锦产品销售额突破百万元。

而另一根多彩之“线”，连接数据与未来，让传统农具焕发全新活力。

省人大代表，澄迈县委副书记、县长徐涛透露，去年澄迈数字经济核心产业营收首次突破千亿元，同比增长超20%；深海油服产业成功获批国家级中小企业特色产业集群，全年营收达174亿元，增速超40%。

有时候，这根“线”，会跃出地平线，化作探索星辰大海的轨迹。

省人大代表、海南现代科技集团有限公司执行总裁、文昌航天超算智慧科技有限公司董事长叶世阳介绍，目前，文昌超算1号、2号、3号卫星并网吉林一号星座高效运行，13座卫星地面站投入使用，实现了全球最大的亚米级遥感卫星数据的采集和接收能力。

2026年，文昌航天超算中心将投资15亿元，全面围绕航天数据、算力、算法开展攻关工作。”叶世阳透露。

增效之梭，织密发展肌理

想织出绚丽的锦绣，离不开穿梭往复、压实纹理的梭子。

在海南自贸港建设这幅超大“锦绣”中，这枚“梭”，便是提质增效的务实行动。

在基层治理的“神经末梢”，它让服务更贴近人心。

省人大代表、海口市龙华区金贸街道珠江社区居委会副主任黄柳媛感触颇深：“现在社区打印机不‘忙’了，群众笑脸却更多了。”

珠江社区通过厘清40余项非职责事项，让工

作人员从表单中解放，将精力倾注于解决居民房前屋后的急难愁盼——每月入户超400户，超九成诉求在网格内快速化解。

在金融领域，这枚“梭”，编织着安全高效的服务网络。

“海南金融系统围绕封关运作构建了怎样的支持体系？”面对记者提问，省人大代表、海南自贸港金融学会副秘书长、三亚学院盛宝金融科技商学院副院长陈晓昕通过三个场景作答：

一是建设“金融高速路”并强化监测，截至2025年10月，多功能自由贸易账户(FT账户)已开设超650个，资金往来突破2500亿元人民币。

二是实现金融“精准灌溉”：创新发行首单3亿元科技创新债券，支持本土高新技术企业研发；创新推出“渔业贷”，缓解养殖户融资难。

三是打造人才培养“蓄水池”，推动金融机构与高校协同，通过实习实践基地促进供需对接。

而在洋浦港，这枚“梭”，正将地理端点转化为全球供应链的关键枢纽。

洋浦充分发挥自贸港政策优势，推动多项航运政策率先落地，创下全国多个“首单”“首船”“首批”等标志性突破。

省人大代表、洋浦经济开发区管理委员会航航首席运营官王坚敏列出一组数据：与2019年相比，至去年底，洋浦港集装箱吞吐量从71万标箱跃升至331万标箱；港口吞吐量从5015万吨提升至8595万吨，增幅逾70%；船舶注册量从30艘、70万载重吨增加到380艘、1400多万吨。

“这些船舶，就像一个大型工厂在全世界航行，它们是洋浦的名片，也是自贸港的名片。”王坚敏说。

而在洋浦港，这枚“梭”，正将地理端点转化为全球供应链的关键枢纽。

洋浦充分发挥自贸港政策优势，推动多项航运政策率先落地，创下全国多个“首单”“首船”“首批”等标志性突破。

省人大代表、洋浦经济开发区管理委员会航航首席运营官王坚敏列出一组数据：与2019年相比，至去年底，洋浦港集装箱吞吐量从71万标箱跃升至331万标箱；港口吞吐量从5015万吨提升至8595万吨，增幅逾70%；船舶注册量从30艘、70